



ПОЗДРАВЛЯЕМ!

К юбилею АПИ НГТУ: история, люди, события

В этом году Арзамасский политехнический институт отмечает свой 55-летний юбилей.

Это знаменательное событие для всех, кто связан с этим учебным заведением. За полвека своего существования Арзамасский политех прошёл большой путь от Учебно-консультационного пункта Горьковского политехнического института до ведущего технического вуза юга Нижегородской области. АПИ внёс значительный вклад в развитие науки, образования, культуры и промышленности региона за счёт усилий учёных, преподавателей, студентов и более 15-ти тысяч выпускников.

Арзамасский политехнический институт является частью опорного вуза – Нижегородского государственного технического университета им. Р.Е. Алексеева, который в этом году отпраздновал свой 125-летний юбилей. Примечательно, что ректор университета Сергей Михайлович Дмитриев был признан лучшим ректором технического вуза России, что подчёркивает высокий уровень научно-образовательного потенциала университета и его значимость в системе высшего образования страны.

Не стоит забывать, что институт – это в первую очередь люди, которые здесь работают, и с которых начиналось становление образовательной организации. Когда говорят о формировании вуза, то непременно вспоминают о первых руководителях, заведующих кафедрами, назначенных для организации учебного процесса, первых преподавателях. Вот и мы решили окунуться в историю и вспомнить тех, кто заложил основы системы подготовки инженерных кадров в Арзамасе и сделал его тем, чем он является сегодня – уважаемым и авторитетным учебным заведением.

ГОДЫ СТАНОВЛЕНИЯ

История Арзамасского политехнического института берёт начало с подписания 2 августа 1968 года приказа об организации в Арзамасе филиала Московского авиационного института, который возглавил Николай Евгеньевич Дятлов. На его плечи легли трудности организационного периода – это были годы становления и обретения опыта.

Позже Анатолий Иванович Меньков начал работать над оснащённостью технологическим оборудованием и развитием организационной структуры. Заработала система «завод-вуз». А с 1 мая 1992 года филиал вошёл в структуру Нижегородского политехнического института.

По инициативе Вячеслава Павловича Пучкова была открыта заочная форма обучения и появились финансовые возможности для технического совершенствования учебного процесса. Благодаря его усилиям в 2004 появилось учебное заведение с гордым названием «Арзамасский политехнический институт».

С 10 марта 2009 года вуз возглавляет

выпускник филиала, кандидат технических наук Владимир Владимирович Глебов.

ФУНДАМЕНТ ВУЗА – КАФЕДРЫ

«Технология машиностроения» – первая специальность, на которую был осуществлён набор студентов. Кафедра была образована в 1969 году. Под руководством первого заведующего Юрия Александровича Колосова началась разработка учебных планов. Работу продолжил Александр Иванович Лисов. Он оснащал лаборатории и формировал кадровый состав. Завершение организационного этапа связано с Андреем Алексеевичем Мизилевым. Закончилась подготовка учебных планов, а главное – сложился педагогический коллектив. Под руководством Валентины Николаевны Кайновой сформировалось методическое оснащение учебного процесса. В 1982 году кафедру возглавил Вячеслав Павлович Пучков, и началась серьёзная работа по хозяйственным и госбюджетным исследованиям. А в 2009 году её возглавил Владимир Владимирович Глебов. Появились новые образовательные стандарты и возросла техническая оснащённость кафедры.

Первыми преподавателями стали сотрудники Горьковского политехнического института, а в дальнейшем и выпускники вузов Москвы, Казани и Горького. Весомый вклад в развитие внесли

Л.А. Прокофьева, А.Я. Шмелев. Десятки лет проработали в вузе Т.В. Шиповалова, В.Г. Ганюшина, В.П. Яковлев, Л.Н. Голышева, А.В. Князева, Т.Е. Гушина, В.В. Кузнецова. Они заложили фундамент и подняли профессионализм кафедры до высокой планки.

Кафедра «Общетеchnические дисциплины» организована 23 июня 1969 года. Первым заведующим был Василий Алексеевич Новичихин, а в разные годы руководили В.Е. Ганиев, Ю.К. Коненков, Б.И. Леонов, В.Д. Вавилов, А.И. Филимонов, В.А. Потехин, В.Н. Киселёв, В.Ф. Сергеев, А.В. Троицкий, А.В. Архипова. На кафедре были организованы предметные секции по математике, физике, механике, иностранному языку, химии, физическому воспитанию и спорту, инженерной графике.

Значимым событием стало открытие 15 ноября 1968 года физико-математической школы для учащихся города и района. За-



Владимир ГЛЕБОВ, директор АПИ НГТУ им. Р.Е. Алексеева:

– Уважаемые коллеги! Примите самые искренние поздравления в связи с юбилеем нашего института!

Вот уже несколько десятилетий мы выполняем важнейшую государственную задачу по подготовке инженерных кадров. Наставнический опыт, преподавательский талант, чуткость и отзывчивость преподавателей обеспечивают высокий уровень подготовки специалистов и позволяют вносить достойный вклад в развитие города, региона, страны.

Поздравляю преподавателей и сотрудников института, работающих и находящихся на заслуженном отдыхе со значимой датой! Благодаря вашему профессионализму достигался и достигается главный результат – качественная подготовка инженерных и научных кадров.

В этот юбилейный год желаю всему коллективу движения вперёд к новым вершинам, неиссякаемой энергии, приумножения традиций, гордости за своих выпускников. Пусть вас никогда не покидает вдохновение, а профессиональный успех сопутствует во всех свершениях!

нятия проводили студенты, а первым директором стал Ю.Н. Соменков. В дальнейшем его сменили Р.А. Калинин, А.И. Вербицкий, Е.Ю. Елисева, В.И. Поздьяев, М.Д. Нечаев. За годы работы школы сотни арзамасских школьников приобщились к наукам, на которых основывается фундаментальная подготовка инженера.

В ноябре 1970 года было открыто подготовительное отделение. Руководителем был назначен Б.И. Леонов, а его заместителем

– Г.М. Желтова. Для преподавания были приглашены декан Н.И. Дуденкова, методист Н.М. Беляева, литератор города О.В. Аржаева, почётный мастер спорта В.И. Гусев.

Более 30-ти лет на кафедре проработали Н.А. Полиэктова, В.А. Новичихин, Н.А. Вербицкая, М.И. Фадеева, В.А. Васильева, В.А. Гордеева, Н.В. Попов, Л.П. Грушина.

В июне 2017 года в связи с реорганизацией кафедра ОТД была расформирована и блоки некоторых дисциплин переданы кафедре «Экономика и управление в машиностроении», которая была создана в 1968 году. Со дня основания её возглавлял Анатолий Иванович Меньков, в дальнейшем – Михаил Фёдорович Балакин, а в период 2013–2018 гг. руководство кафедрой осуществляла Ольга Владимировна Глебова. Сейчас заведующим кафедрой является Елена Геннадьевна Моисеева.

До 2016 года кафедра была выпускающей и готовила бакалавров и магистров по направлениям подготовки «Экономика» и «Менеджмент». За годы своего существования кафедра подготовила более 1500 специалистов. Свой вклад в её становление и развитие внесли С.И. Бугрова, В.Н. Майсов, Т.Л. Кремлевская, В.Е. Лебедев, Ю.К. Волков, М.А. Кочан, В.А. Рязанова, Г.А. Птицына, Г.И. Лупашина, Э.Ю. Люшина, А.В. Орехов. Многие – выпускники разных лет. Сегодня кафедра носит название «Экономика и гуманитарные дисциплины» и обеспечивает обучение студентов технических направлений социально-гуманитарным дисциплинам.

В 1972 году образовалась кафедра «Конструирование и технология радиоэлектронных средств». Руководителем был назначен В.И. Владимиров, а первыми преподавателями стали Б.Д. Шурыгин и И.В. Быстров. Формировался костяк профессорско-преподавательского состава

кафедры: с радиофизического факультета ГГУ им. Н.И. Лобачевского пришли Г.Т. Сергеев, а позднее А.В. Баранова и В.А. Шаров. В 70–80-е годы кафедру пополнили молодые преподаватели Т.В. Калинина, Э.М. Ашуткин, А.Е. Вязовов. В 1989 году заведующим был назначен Г.Т. Сергеев. Примечательно, что в учебном процессе принимали участие преподаватели МАИ и специалисты предприятий Арзамаса.

Кафедра получила новый импульс с приходом на заведование Николая Петровича Ямпурина в 2002 году. По его инициативе было открыто новое направление подготовки – «Информационные системы и технологии». Стратегическое видение не подвело. Сегодня – это одна из самых актуальных и востребованных IT-специальностей на кафедре, которой сейчас руководит Наталья Валерьевна Жидкова.

В 1972 году была создана кафедра «Авиационные приборы и устройства» во главе с Валерием Ефимовичем Мельниковым, объединившая три блока под заведованием А.А. Французова, В.И. Обухова и В.И. Владимиров. Кафедра включилась в научно-исследовательскую работу, и первые выпускники дневного факультета остались работать в институте.

В 1980 году заведующим стал Владимир Дмитриевич Вавилов. Кафедра сохранила свои традиции, освоила и внедрила новые дисциплины. В 2013 году заведующим кафедрой стал Андрей Александрович Гуськов. Был взят курс на создание новых лабораторий с современным учебным и научным оборудованием. И сейчас кафедра остаётся единственной по приборостроению в Нижегородской области.

Самая молодая кафедра института – «Прикладная математика», появившаяся в 1998 году. Основатель кафедры, первый и ныне заведующий – Павел Владимирович Пакшин, а большинство преподавателей – его ученики. Большой вклад в развитие кафедры внесли А.Б. Лазарева, И. Н. Маслов и Н.А. Пакшина. Кафедра сильна научной работой. На её базе создана лаборатория научно-образовательного центра АПИ НГТУ и института проблем управления РАН. А основное научное направление кафедры входит в современный мировой тренд под общим названием «Управление с итеративным обучением».

Подводя итог, можно сказать, что за плечами коллектива преподавателей и сотрудников Арзамасского политехнического – упорный труд, большие и малые победы и, как результат, заслуженное признание достижений руководителями предприятий и организаций, где работает многотысячная армия выпускников политеха.



Рабочие будни деканата, 2003 год.



Кафедра ОТД, 1997 год.